



4条高铁票价为何调整

——铁路专家谈市场化票价机制“有升有降”

新华社记者 樊曦

6月15日起,京广高铁武广段、杭深铁路杭甬段和沪昆高铁沪杭段、杭长段4条高铁上运行的时速300公里及以上动车组列车,由原来的固定、单一票价机制优化调整为灵活折扣、有升有降的市场化票价机制,相关列车车票于6月1日开始发售。

高铁车票价格为何调整,有何依据考量?就公众关心的问题,记者采访了国铁集团客运部副主任朱文忠和北京交通大学交通运输学院教授聂磊。

记者5月31日从中国铁路客户服务中心获悉

京广高铁武广段 沪昆高铁沪杭段
沪昆高铁杭长段 杭深铁路杭甬段 等

4条高铁运行的时速300公里及以上动车组列车

将于6月15日起实行
灵活折扣、有升有降的市场化票价机制

相关列车车票将于6月1日开始发售

调整后

上述列车车票执行票价
将以铁路12306和相关车站公告的公布票价为上限

综合考虑区域、淡旺季、时段等因素,实行不同幅度的折扣,对一些停站较多、方便沿线旅客的列车车票进行较大幅度打折

最低折扣5.5折、较原票价低34%

对一些旅速较快、长期供不应求的列车 车票不打折 较原票价高20%

问:为何选择京广高铁武广段等4条高铁实行市场化票价机制?

聂磊:主要考虑到这4条高铁覆盖华南、东中部经济较为发达地区,综合交通运输体系较完善,各种交通运输方式竞争充分,且开通10余年来一直实行固定、单一票价机制,其间高铁运营维护成本发生了较大变化,现行票价机制已明显不适应市场化经营形势。票价优化调整后与其他交通运输方式的比价关系更为合理,有利于充分发挥综合交通运输体系作用。

问:如何理解4条高铁由目前固定、单一的票价机制优化调整为灵活折扣、有升有降的市场化票价机制?

朱文忠:固定、单一的票价机制是指同一高铁线路、同一站间、同一速度等级的动车组列车,不分淡旺季、开车日期、发到时刻、旅时长短

等因素,均执行相同的票价。市场化票价机制是指综合考虑季节、日期、时段、旅时等因素,以公布票价为上限,对动车组列车票价实行不同幅度的折扣,充分体现有升有降、优质优价的市场原则。

问:此次4条高铁票价优化调整,票价如何体现“有升有降”?

朱文忠:实行市场化票价机制后,综合考虑列车发到时刻、停站多少、旅时长短和客流分布等各种因素,以公布票价为上限合理确定各次列车车票的具体执行票价。即对一些旅速较快、长期供不应求的列车车票执行不打折票价,对一些停站较多、方便沿线旅客出行的列车车票执行打折票价。以武广高铁为例,这次执行不打折票价的均为上座率较高的列车,而执行打折票价的均为上座率较低的列车。

整体看,实行市场化票价机制

后,执行不打折票价和执行打折票价的列车数量基本相当,体现了“有升有降”。票价“有升有降”既丰富了旅客乘车选择,也能够通过价格杠杆调节均衡客流,进一步提高铁路运输资源利用效率。

问:此次票价优化调整的4条高铁平行线路上的普通列车是否会减少开行数量?

朱文忠:考虑到铁路运输服务的普惠性、均衡性、可及性,铁路部门始终保持着普速旅客列车的开行规模。此次对票价优化调整的4条高铁平行线路上的普通列车开行数量没有调整计划,现有京广铁路武广段普速列车112对,沪昆铁路沪杭段普速列车77对、杭长段75对、杭深铁路杭甬段14对仍将继续开行。

问:高铁客流不平衡主要表现在哪些方面?

朱文忠:大数据分析显示,目前高铁客流不平衡主要表现为:一是不同日客流差异大。节假日、双休日旅客发送量一般为800万至1800万人次,而周一至周五工作日则在600万至1200万人次,峰谷差近三分之一。二是不同停站客流差异大。列车途中停站多少、旅行时间长短,对客座率影响明显。以武广高铁为例,因为执行同样票价,G883次在武汉站至广州南站间,中途停2站,旅行时间为3小时54分,平均客座率达到94.2%;G1135次中途停7站,旅行时间为4小时39分,平均客座率仅为54.6%。三是不同时段客流差异大。因为票价无差异,早7点前、晚9点后开行的列车客座率普遍不足60%,明显低于全路高铁列车73%的平均水平。

(据新华社北京6月1日电)



近日拍摄的新建沪宁合高铁引入合肥枢纽工程跨店埠河特大桥梁首段连续梁合龙现场。

新华社发

「汉语桥」中文比赛在多国举行

“汉语桥”中文比赛日前在孟加拉国、尼泊尔、哥伦比亚、阿尔巴尼亚、伊拉克举行。

第23届“汉语桥”世界大学生中文比赛孟加拉国预选赛5月31日在孟加拉国首都达卡举行,来自在孟三所孔子学院和课堂的9名学生参赛。

选手们通过脱口秀、舞狮、唱歌、跳舞等不同形式的才艺表演,展示了他们对汉语和中国文化的理解和热爱。最终,来自南大孔子学院的布什拉夺冠,他将代表孟加拉国赴华参加第23届“汉语桥”世界大学生中文比赛总决赛。

中国驻孟加拉国大使姚文在致辞中表示,“汉语桥”不仅仅是一场语言技能竞赛,更是中孟文化交流的平台。他勉励孟加拉国学子学好中文,深入了解中国,争当弘扬中孟友谊的使者,为中孟两国关系发展贡献力量。

第23届“汉语桥”世界大学生中文比赛尼泊尔赛区决赛5月31日举行。决赛由演讲、中华文化知识问答和才艺展示三部分组成,共有7名选手参赛。

在以“天下一家”为主题的演讲中,选手们分享了对如何共建更美好世界的见解和想法,强调需要共同努力、互相帮助应对气候变化、环境问题和自然灾害等挑战。知识问答环节选手们展示了对中华文化和中国风俗的了解。才艺表演环节,他们以歌曲演唱、诗歌和散文朗诵及少林功夫表演各显其能。

来自尼泊尔旅游和酒店管理学院的莫妮卡·坎德尔最终赢得决赛,她将前往中国参加“汉语桥”比赛全球总决赛。

中国驻尼泊尔大使陈松致辞时表示,学习中文是一个快乐的过程,因为它帮助学习者掌握打开中国古老文明的钥匙。

“汉语桥”中文比赛哥伦比亚赛区决赛5月30日在哥伦比亚首都波哥大举办,来自10所大中小学的23名选手参赛,是哥伦比亚赛区决赛人数最多的一次。

选手们在主题演讲环节大多围绕中文学习和中华文化展开,他们自信大方、表达流利;在才艺展示环

节,选手们展示了书法表演、演唱中文歌曲、打太极拳、吟诵诗歌、绘制水墨画等才艺。最终,三人获得比赛一等奖,将代表哥伦比亚赛区前往中国参加“汉语桥”比赛全球总决赛。

中国驻哥伦比亚大使馆公使衔参赞张立平在出席决赛致辞时表示,哥伦比亚目前有3所孔子学院、5所孔子课堂,以及10多所提供中文课程的社会机构,有约4000名汉语学习者,他们为促进中哥文化交流、增进两国人民友谊做出了重要贡献。

第23届“汉语桥”中文比赛阿尔巴尼亚赛区决赛5月30日在地拉那大学孔子学院举行,来自阿尔巴尼亚各地的8名大学生参加了比赛。

选手们围绕“天下一家”的主题进行了精彩的演讲和才艺展示,通过歌曲、舞蹈、泥塑、小提琴演奏等形式表达了对中国文化和语言的热爱。经过激烈角逐,萨比娜·迪沙与朱莉娅·普里什卡分获中学组和大学组一等奖。

中国驻阿尔巴尼亚大使侯春雪在致辞中表示,本次“汉语桥”比赛以“天下一家”为主题,传递了中国希望与各国携手构建人类命运共同体的愿望。希望两国未来成为中阿交流合作的使者,为构建人类命运共同体贡献自己的力量。

第23届“汉语桥”世界大学生中文比赛伊拉克库尔德地区(库区)决赛5月30日在萨拉赫丁大学举办,共有8名选手参与角逐。

比赛以“天下一家”为主题,分为主题演讲、知识问答、才艺展示三个环节。经过激烈角逐,来自萨拉赫丁大学中文系的二年级学生罗梦雅(中文名)荣获第一名,将代表伊拉克赴华参加“汉语桥”比赛全球总决赛。

中国驻埃厄比勒顿总领事刘军在致辞中表示,很高兴看到越来越多的伊拉克库区青少年对学习中文展现出浓厚兴趣。中国驻埃厄比勒顿总领事将继续支持汉语教育在库区蓬勃发展,并以此为契机进一步深化双方在经贸、人文、教育等领域交流合作。

(新华社北京6月2日电)

“朋友圈”不断扩大 “村超”做对了什么

新华社记者 公兵 许仕豪 罗羽 周宣妮

卡卡来了,卡卡真的来了!

继欧洲金球奖得主欧文与“村超”进行线上热情互动后,又一位传奇球星成了“村超”“粉丝”,而且直接来到了“村超”诞生地——贵州榕江。

卡卡是谁?他是2002年韩日世界杯冠军巴西队成员,集欧冠冠军、欧洲超级杯冠军、世俱杯冠军和金球奖、世界足球先生等荣誉于一身。卡卡的到来无疑提升了“村超”的“段位”,而“村超”也打开了以卡卡为代表的外国友人了解中国的一扇窗。

2023年5月13日,由榕江当地20支村队发起的全称为贵州榕江(三宝侗寨)和美乡村足球超级联赛的“村超”打响。之后,这一赛事便火爆“出圈”,火出国门,全网浏览量超700亿次,成为现象级草根赛事。

进入2024年,“村超”更是新意满满、惊喜多多——从2023年的20支村队扩展到2024年的62支;从本土球员为主到囊括高水平外援;从文化展演以榕江为主到辐射至全省甚至全国;创新举办校园赛事“班超”,助力保持和增强“村超”活力;海外影响力不断增强,在与英超牵手的基础上,其模式还在非洲贝宁、南非等地被复制;以法国为代表的国外队伍奔赴“村超”,两国人民间友谊得到深化……

“一个拥有优秀基因的孩子”

“为什么魅力可以持续?如果把‘村超’比喻成一个孩子,首先是这个孩子的本性很好,基因很好,初心很好。”榕江县县长徐勃说。

如其所言,“村超”植根于民间,群众基础好,“村味”浓郁,借助榕江少数民族聚集的区域优势,深刻诠释了“民族的就是世界的”。

“桂超”足球联赛发起人之一贾蕾认为,“村超”魅力之所以能持续,“最核心的一点是保持了原生态、纯粹性;越纯粹,越保持初心,则越宝贵,越符合足球规律”。

国际足联足球管理和竞赛专家刘劲松认为,“村超”“长红”的关键原因是,村民、村寨和所在地区从村队中找到了身份认同、情感共鸣。这与“村超”新媒体传播负责人王永杰的观点不谋而合:“‘村超’球员来自各行各业,有农民、商贩、学生等,他们因热爱而聚集,用纯粹的足球精神打动了观众,释放了幸福能量、人心红利和精神红利。”

“因为榕江人的快乐天性,他们自然而然流露出的欢乐总是能打动人心。”榕江县晚寨村名誉村长廖杰说,“村超”就是通过纯粹的欢乐释放出持久魅力,不断打动人心。在脱贫攻坚取得全面胜利后,村民吃穿不愁了,但精神文化生活还不够富足,“村超”等乡村体育赛事的兴起,满足了新时代农民对精神文化生活和体育娱乐活动的强烈需求。通过参与“村超”,他们可以更好地展示才华和热情,感受生活的美好和幸福。”王永杰说。

孩子代表着未来,也是“村超”“长红”的基础。“村超”火爆带动了更多榕江孩子参与足球运动。2024年以来,榕江全县乡镇及以上的38所中小学中,有30所陆续掀起了借鉴“村超”文体融合模式的“班超”(校园足球班级联赛)比赛。这一创举有效保持和增强了“村超”活力。

“超链接”:连接你我,连接世界

每个周末的球赛夜,都能在摊位前看到榕江县摆贝村苗族服饰项目国家级非遗传承人姜老本忙碌的身影。“我们的‘村超’周边产品非常畅销,品类也不断扩大。蜡染的衣服、帽子和围巾销量特别高,去年仅T恤这个单品,一周最高销售额就超过5000元,我们家的年收入更是达到了40多万元。”借助“村超”,摆贝村打开了非遗产品销路,开办了蜡染刺绣车间,目前吸纳全村稳定就业10人,还带动其余绣娘30多人参与。

榕江县文体广电旅游局的监测数据显示,在“村超”等赛事的带动下,2023年5月13日至2024年5月5日,榕江县接待游客超760万

人次,这一数字是榕江常住人口的20倍;实现旅游综合收入超84亿元。

“村超”就像一扇门,让世界看到榕江,让榕江走向世界。

香港明星足球队、澳门职工足球队倾情加盟,助力榕江县打造贵州融入粤港澳大湾区“桥头堡”主阵地;2023年“村超”与英超牵手合作,2024年迎来法国青年代表队、利比亚社联足球队等国外球队,非洲贝宁复制“村超”模式。通过足球这一全球性语言,“村超”正在不断联动世界、扩大“朋友圈”,让更多人看到了这个曾经的贫困县如今焕发出的勃勃生机。

“村超”的三步走战略中,前两步“榕江人自己玩”和“吸引全国人民一起玩”都已完成,第三步将通过首届“村超”国际友谊赛等赛事“吸引全世界人民一起玩”。

要想长盛不衰,必须推陈出新。自诞生之日起,“村超”就保持着极强的学习力和创新能力,如同一块巨大的海绵,不停地吸收养分。5次塑造城市IP的失败经历,从“淄博烧烤”案例中学习借鉴,推出“我要上村超”“带着非遗上村超”“来村超约场球”等20种“快乐村超吃喝玩乐”系列活动……“村超”的内涵在丰富、外延在扩展。

榕江正在举全县之力、引世界之智,将“村超”打造成世界级品牌,人民群众的主动积极参与是关键。“村超”传播总策划欧阳章伟说,“村超”真正激发了人民群众的主观能动性,所有老百姓都认为“村超”是他们自己干出来的,参与感、荣誉感十足;他们又从“村超”得到实实在在的收益,干劲变得更足。“村超”真正做到了与人民群众共建共享。

“主动服务国家战略”

欧阳章伟认为:“‘村超’一直在主动拥抱和服务国家战略,希望能为‘一带一路’倡议、构建人类命运共同体等作出自己的贡献,地方层面的战略则有贵州省打造世

界级旅游目的地、主动融入粤港澳大湾区等。”

今年国庆,榕江将发起举办首届“村超”国际友谊赛暨贵州—粤港澳大湾区足球友谊赛,挖掘更多国内外草根球星,组建各年龄段的“村超战队”,走差异化发展之路,将榕江打造成全民足球文化之城和体育文化旅游目的地。

卡卡的“空降”,或可看做榕江推出新动作的“前奏”。以民间外交形式进行的文化交流,让外国友人以不同视角加深对中国的了解,这也凸显了“村超”等乡村赛事在讲好中国故事、塑造中国形象、助推中华文化走向世界等方面的独特价值。

贵州省社会科学院智库工作处处长、研究员许峰认为,“村超”等村赛激发了国外受众对乡土中国的好奇,让他们见识了中国多姿多彩的乡村文化和民族文化,见识了中国乡村的诗意与现代,看到了一个不一样的中国,一定程度上打破了他们对中国的刻板印象;他们还从乡村文化的本真性中看到了中华文化的“可信”形象,从乡村文化的草根性中看到了中华文化的“可爱”形象,从乡村文化的历史性中看到了中华文化的“可敬”形象。(据新华社北京6月2日电)



参赛球员在“逐梦”冠军青少年女足公益赛中拼抢。

新华社发



近日,“逐梦”冠军公益赛在贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县“村超”球场举行。本次公益赛包括“逐梦”冠军青少年女足公益赛与“逐梦”冠军明星公益赛,巴西足球名宿卡卡、中国女足前队员王坤等亮相球场。

新华社发